

# 诸葛村里的远姓人

□晚报记者 金月全 文/图



远姓，初知这个姓氏时，记者感到很好奇：“还有这个姓氏呀？”“我姓远，远近的远……”西华县实验中学教师远玉岭说，几乎所有人听到他的姓氏之后，都和记者有同样的反应。近日，记者在远玉岭的带领下走进西华县址坊镇诸葛村，寻访生活在这里的1000多名远姓人。据悉，诸葛村的远姓人是同一个先祖，至今已繁衍20多代。

不过让人觉得有趣的是，村子虽名为诸葛村，但无一户姓诸葛，1000多名村民都姓远，分布于该村的9个村民组。此外，西华县逍遙镇夹河滩行政村、址坊镇陈村行政村也有少许远姓人居住。不过，据远玉岭介绍，他们也是从址坊镇诸葛村迁徙到这些地方定居的。



部分百家姓

## 1 诸葛村有远姓人

远玉岭的老家在西华县址坊镇诸葛村。让人觉得有趣的是，村子虽名为诸葛村，但村里无一户姓诸葛，1000多名村民都姓远，分布于该村的9个村民组。

远玉岭说，诸葛村的远姓人是同一个先祖，至今已繁衍20多代。据生活在诸葛村的远姓人口口相传的说法是：他们的先祖叫远彬，祖籍在江苏省震泽县（现江苏省吴江市辖区），元朝天历年间进士，由光禄寺正卿特授山东省学政，曾任陕西西安府知府诰授通议大夫。后远彬携家眷隐居西华县址坊镇诸葛村，死后葬于该镇后闫

村。

另据了解，西华县逍遙镇夹河滩行政村、址坊镇陈村行政村也有少许远姓人居住。不过，据诸葛村党支部书记远新民介绍，上述两村的远姓人也是从址坊镇诸葛村迁徙到这些地方定居的。

记者翻阅资料发现，诸葛村因村中有一座诸葛寺（原名显庆寺）而得名。

相传，公元196年，诸葛亮的叔父诸葛玄任南昌太守后不久遭人追杀，携家眷（其中有年幼的诸葛亮）朝湖北襄阳方向逃难。其间，他们一度北上安徽阜阳，后乘

船沿沙颍河逆流而上，歇息于显庆寺，之后过新野，隐隆中。公元207年，诸葛亮出山，想起11年前兄妹4人随叔父逃难，绕道去南阳隆中的路途中，得到显庆寺住持的指点迷津、物资帮助。在征得刘备同意后，他带领大军到显庆寺谢恩。此后，显庆寺改名诸葛寺。

唐高宗李治执政期间，追封诸葛亮为“武灵王”并赐庙。清代顺治、康熙、乾隆3位帝王在百年间，曾3次下诏整修、扩建全国范围内的诸葛亮祠，诸葛寺开始兴盛，香火长年不断。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com。

## 2 远玉岭一直在找同姓人

平时看报纸、电视甚至学生的花名册时，远玉岭都格外留意上面的名字，因为自己的姓氏特别少见，总希望找到同姓人。“会不会遇到个姓远的呢？”远玉岭常常这样想。可是，愿望总难以实现，远玉岭除了老家村里的同姓人外，至今也没见过几个外地远姓人。

人。

远玉岭今年54岁。他至今记得上学期间，他时常被老师提问，究其原因，这一方面固然与老师偏爱学习成绩优异的学生有关，另一方面他也觉得与自己姓氏少见也有关系。1982年，远玉岭从扶沟师范学校毕业，被分配至西华县实验中学工

作，当遇到事情需要报出或写下自己姓名时，大部分人都会吃惊地问：“咦，还有姓远的？”

30多年来，远玉岭无论在工作、出差期间，一直未放弃寻找同姓人。他希望通过自己的努力联络全国的远姓人，但他的愿望一直未能实现。

## 3 兄弟俩一个姓远一个姓原

据山东媒体报道，在山东省聊城莘县有个偏远的小村子，叫远村。村子里常年居住着40多户人家，200多口人，都姓远。

该村因加工铁门生意而远近闻名。据

村民介绍，村里有一对本来姓远的亲兄弟，成家立业后，老小去了外地工作，老大在家务农。可让人觉得不可思议的是，他们各自的户口本上却显示哥哥姓远，弟弟

姓原，居然好多年都不知道，直到有一天，各自拿出户口本时才发现兄弟俩不是一个姓。该村民说，可能是由于远与原字读音相近，登记户籍时笔误所致。

## 4 远姓人数少，来源较单一

据资料显示，远姓人数较少，不在三

百大姓之内。远姓的来源主要有两个。其一，远姓出自突厥。汉代突厥战败后被分化为两部分，一部分西行建立土耳其帝国；一部分进入中原，这个时期也正赶上民族大融合，为了使其彻底汉化，汉帝赐其姓远，意为来自远方的人。后来，远姓几经天灾战乱，流离失所。天下安定后，远姓才逐渐分布到全国各地。

其二，源出妫姓，即为古帝王虞舜之后。相传上古五帝之一的舜是颛顼的后

代，因生在姚墟（今山东菏泽东北）而得姓。他又曾住在妫汭河（今山东永济南），所以下代又有妫姓。以妫为姓的后裔中有被周武王灭商后封为陈侯（建都于宛丘——今淮阳）的陈胡公，陈胡公卒后，子申公犀侯继位。犀侯嫡子突又承袭国君之位，是为陈孝公，犀侯庶子靖伯庚成为陈国卿士。靖伯庚的9世孙，也即陈胡公的第11世孙名诸，字伯爱。伯爱的孙子宣仲涛涂因功受封阳夏（今河南：太康），成为卿士，就以祖父的字为氏，形成

爱姓。

当时，“爱”又写作“袁”、“辕”、“援”、“滾”、“远”、“模”，上古时同音通用，所以后来的子孙就分别以这6个字为姓。正如《袁枢年谱》所云“一姓有六字五族之异”。后来因传写不同，一姓分为六家。

据介绍，远姓人虽然不多，但分布较广。除西华县有远姓人外，我省的南阳、洛阳和驻马店等地均有分布。此外，山东、黑龙江、河北及台湾也有远姓人分布，但数量不多，全国人数在万人左右。

